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莱芜技师学院                                                         理论课程教案设计

理论课程教案设计
	授课科目
	服务心理 
	授课教师
	韩玉贵

	授课内容
	 §9.3团队的建设和管理
	授课班级
	

	授课方法
	问题情境教学法、讲授法、启发式教学法、

游戏生命体验法
	课时数
	2

	教学目标
	（1）理解并掌握团队建设途径；

（2）理解并掌握团队建设途径的管理。



	思政要点
	已所不欲，勿施于人。

	重点难点
	重点：团队建设途径。

	
	难点：团队建设途径的管理。

	教学准备
	   案例  分讨论小组 团体游戏


	教学内容与环节流程设计
	师生互动

	一、组织教学

1.学生预习本节课相关内容，讨论导学案，找出学习的重点难点。

2.教师提问相关知识点，了解学生掌握情况。

3.清查班级人数。

4.复习提问：什么是个性？
二、导入

什么是团队，一个好的团队应具备哪些特点？
教学目标   重点、难点

知识与技能：

（1）理解团队类型，掌握团队的特征；

（2）理解并掌握合作心理机制，掌握团队的价值。

【重点难点】

重点：团队的特征；

难点：合作心理机制和团队的价值。

授课

 §9.3团队的建设和管理（一）
教学过程设计

没有优秀的个人，只有优秀的团队。

一、团队建设的途径

团队建设包括四种途径:人际关系途径、角色界定途径、价值观途径和任务导向途径。每一种途径各有其特征，也都在不同的时间和条件下表现其有效性。选择和利用哪一种途径依赖于三个因素:团队所处的环境、团队成员的特点和团队所要完成的任务。

 (一)人际关系途径

1、出发点

如果人们能够充分地互相理解，他们就会有效地共同工作。因此可通过发展密切的人际关系达到团队的目的。

2、原则

(1)公开、坦诚地讨论群体内部的关系和冲突，形成相互信赖的气氛

(2)了解团队成员的经历，更好地理解每个人的个性;

(3)对团队成员进行肯定性评价;

(4)学会倾听和有效交流的方法

3、具体方法

敏感性训练和人际关系相互作用的P.A.C分析是经常使用的团队建设方法。敏感性训练起源于20世纪40年代，60年代曾风行一时。它以小组的形式进行训练，目的是使小组成员在感情上更加彼此接近和减少交往中的障碍。这种技术应用于团队建设，目的是培养一个人在团队中工作的人际交往技能。每一种训练都会帮助团队成员彼此了解，帮助他们更清楚地认识人们在不同环境下，如何作出反应。这样的训练使成员有了共同的经历，有助于创造“我们感”。

可以把人际相互作用分为两种类型:互补式的和交叉式的。在这类相互作用中，由于刺激和反应是互补的，双方能得到预期的反应，因而交流能够平心静气地持续进行。

(二)角色界定途径

1、出发点

根据角色期待理论，通过明确界定团队成员的角色和整体的规范而建立团队的基本框架。

2、原则

使每个成员都清楚地理解自己在团队中的位置、责任和角色。与人际关系途径不同，这里所重视的是团队成员所要做的事情以及在工作中与其他人配合的需要。包括:

(1)每个团队成员既承担一种功能，又担任一种团队角色;

(2)根据执行的任务，一支团队需要在功能及角色之间找到一种令人满意的平衡;

(3)团队的效能取决于成员的个性和智力，确定他们的角色;

(4)根据团队成员的个性和智力，确定他们的角色;

(5)适当而平衡的团队角色以充分发挥每个成员在技术资源方面的优势为前提。

具体方法:角色协商法是主要方法之一。要求每个成员坦率地对自己的工作条件进行评估，并列出他对其他成员的要求;列出其他人应做得更多、更好的事情;列出他们应该做得更少或停止去做的事情;列出他们应该继续做下去的事情。然后这些成员讨论列出的事情，并且相互之间达成协议。

(三)价值观途径

1.出发点

只有拥有共同的目标，才能把人们凝聚在一起，才能使他们感到可以合作和形成“我们感”。

因此，建立一支有效的团队的一个首要任务，就是建立共识，确保闭队中的每个人都用有共同的价值观;确保团队的工作反映这些价值观:确保使个人感知到自己是如何为团队的共同目标作出贡献的:个人应该如何反映团队的共同价值观念等。

韦斯特(M.A.Wes)列出了闭队共识的5个方面:

(1)明确目标。必须明确确立团队的目标、价值观以及指导方针，这些有时可能需要多次讨论。

(2)鼓动性的价值观。这些观点必须是团队成员相信并且愿意努力工作去实现的。

(3)力所能及。团队共识必须是团队确实能够实现的。不现实的或无法达到的目标是没有用的、因为它只会使人们更想放弃。

(4)达成共识。所有团队成员都支持是至关重要的

(5)未来潜力。团队共识必须具有在未来进一步发展的能力。

2.适用范围

价值观途径尤其适合于具有持续性工作特征的团队类型，而不太适合于是为了完成一项特殊任务而组成的团队。

(四)任务导向的途径

1.出发点

通过团队的任务以及每个人对预定任务的完成能够作出的贡献为前提而建设团队。应用这一途径的前提是，团队成员都把团队所执行的任务看成是唯重要的事情这是所有成员的共识。在这一途径中，重点强调的是成员所拥有的技能和这些技能怎样应用于团队任务，而不是个人感情。

2.适用范围

任务导向途径尤其适用于有极高效率的“计划/发展团队”。这样的团队的目的是执行一项复杂的任务，由具有互补技能和能力的人组成，一旦完成了任务，团队就解散。

建设以任务为导向的团队的原则是:确定事情的轻重缓急，确立指导方针按照技能和潜力，而不是个人性格选拔团队成员;对第一次集会和行动予以特别关注;确立一些明确的行为准则;以能力为导向的任务和目标;定期用一些新的事实和信息对团队加以考验;尽可能多地共度时光;利用积极的反馈、承认和奖励所带来的力量

3.具体方法

 (1)确定目标法。这种方法要求团队在工作中要确立一定的目标。确立目标以后，团队把目标分成长期目标和短期目标。团队成员共同工作，建立明确的时间表，说明每一个短期目标应该什么时候完成;同时，这些目标应与系统的反馈形式和对团队的评估相结合。这种方法的可取之处在于:一，通过不断提供一个个可以实现的目标，使成员集中精力于主要任务;二，一个个短期目标的实现，可增强成员对团队的信心;三，在团队建设中确立起来的定期评估和反馈制度，可增强成员的力量，肯定他们的成就，从而培养成员对团队的认同感和自豪感。

(2)问题解决法。团队成员参加一些模拟他们工作经验的训练，目的是帮助团队成员认识并明确显示出所能遇到的困难。在完成任务的过程中，解决问题、克服障碍，可获得新的技术和能力。

二、合作探究，交流碰撞;

（1）结合一圈到底团队游戏，阐述团队的组织管理应从哪些方面进行？

要求：10人一队，队员手牵手，呼啦圈从第一个人身上穿过，直到最后一名同学，手不能松开，圈也不能落地，最先完成者胜出。
结合文明宿舍或文明班级评选，尝试说明“任务导向的团队建设”具体实施方法？

要求：结合本宿舍实际情况，分组进行讨论。

设计情境

分组讨论
上场演绎
分享感受
三、点评、质疑; 
五、随堂测验，当堂反馈

团队建设包括哪四种途径？


	活跃气氛

严肃纪律

 培养学生复习知识的习惯，以及语言表达能力

培养学生理解知识，归纳总结以及语言表达能力

分组讨论，并回答

学生联系书本知识，进行分组探究。
通过情景演练，掌握团队类型和价值。

老师总结提升掌握沟通的作用与意义。

随堂测验

布置作业

	教后小结与反思
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